

秘密★启用前

语文试卷

注意事项：

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分150分，考试用时150分钟。

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

①变异修辞是指为了表达特殊的主观心境而创造的和规范的、符合语法结构形式的语言相对而言的变异化的语言。变异化的语言往往具有神韵美，它能给读者以独特的艺术感受。

②明代陆时雍认为，神韵是艺术化语言的生命和灵魂，是语言审美的最高理想。他在《诗镜总论》中说：“有韵则生，无韵则死；有韵则雅，无韵则俗。”清代吴陈琰说：“味外味者何？神韵也。”（《蚕尾续集序》）简单地讲，神韵就是言外之意，弦外之音，味外之旨。修辞很讲究言有尽而意无穷，空谷遗音，余韵无穷，使读者“妙悟”，修辞的“韵”就是指语言中流动的生气和盎然的韵味。刘勰在《文心雕龙》中提出了“余味曲包”，指出语言应有含蓄蕴藉之美，他说：“隐也者，文外之重旨者也。”所谓“隐”就是含蓄，有余味，耐人咀嚼。“余味曲包”，就是语言中尽量包蕴着言外的余味。这余味就是神韵。刘勰认为好的语言应该是意义表现于言辞之外，文采潜伏在暗处发光。作为描绘性的语言，刘勰认为应该是“物色尽而情有余”，对物体的描绘应该饱含着说话人真挚的、强烈的思想感情。这样的语言必然具有耐人寻味的艺术魅力。

③变异修辞神韵的特点之一是“无理而妙”。“无理”指违反一般生活情况以及思维形式；“妙”，就是很有余味。“无理”既然是指违反一般常规和思维逻辑，也就是没有客观的普遍性；“妙”，乃是欣赏者借助自己的生活经验，通过想象力自由的活动，去领会那种看似无理但又有理的艺术境界，引起感受上的愉悦，也就是具有主观情感的普遍性，或者是趋于某种情感的不确定性的认识。《西厢记》中《送别》一折说：“碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。晓来谁染霜林醉？总是离人泪。”用眼泪染红枫叶，这在生物学和物理学上都是说不通的，是“无理”的；然而，在心理上和感情上却是存在的，是逼真的，表达了莺莺缠绵悱恻的离别之情。从事理上讲，“晓来谁染霜林醉”问得那么离奇，“总是离人泪”，答得更是不近情理。然而，从修辞上讲，这一问一答，却是最合乎人心理的真实的。细想，这“无理”之中仍然有“有理”之处：“霜林”是红的，所以“染”而“醉”；眼泪是液体，所以可以用之来染物。如果没有这种特点，就不会有这种感觉了。这种语言形式上的无理，却蕴含着耐人寻味的神韵，那当然是很妙的了。

④变异修辞神韵的特点之二是“其趣在有意无意之间”。好的修辞语言“妙在含蓄无垠，思致微妙，其寄托在可言而不可言之间，其指归在可解不可解之会，言在此而意在彼。……意中之言，而口不能言；口能言之，而意又不可解。”（清·叶燮）即情感化的东西，不能用概念语言来表达。然而欣赏者“设身处地”，展开想象的翅膀，在想象力和理解力的和谐而自由的运动中，则能使想象趋向于某种不确定的认识，领会到某种“可言”“可解”的“意”和“趣”。审美愉悦正是在这种“有意无意”“可解不可解”之间获得。

⑤变异语言的神韵之所以美，正因为它通过“无理”获得“妙”的修辞效果，通过“有意无意”表达了“趣”的韵味。

（摘编自骆小所《变异修辞：神韵美的创造》）

语文·第1页（共8页）

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话: (0) 18987573845

- B 1. 下列关于原文内容的理解和分析, 正确的一项是 (3 分)
- A. 变异修辞看来是反常的、无理的, 而欣赏者可以通过想象去领会其合理真实的一面。
 - B. 明代陆时雍认为变化语言是语言审美的最高理想, 也是艺术化语言的生命和灵魂。
 - C. 好的语言应该是描绘性的语言, 必须是意义表现于言辞之外, 文采潜伏在暗处发光。
 - D. 变异修辞是一种变异化的语言, 它往往具有神韵美, 能给读者以深层次的艺术审美感受。

- C 2. 下列对原文论证的相关分析, 不正确的一项是 (3 分)
- A. 文章引用他人观点或相关材料, 以此来有力论证变异修辞的神韵美, 令人信服。
 - B. 文章结构清晰, 先提出观点, 再分角度论述变异修辞神韵的特点, 后总结归纳。
 - C. 文章采用引证法、例证法、对比法等多种论证方法, 使文章说理更加透彻深刻。
 - D. 文章第③段举例从事理和修辞的角度说明了变异修辞神韵“无理而妙”的特点。

- A 3. 根据原文内容, 下列说法不正确的一项是 (3 分)
- A. 《西厢记》中“碧云天, 黄花地, 西风紧, 北雁南飞。晓来谁染霜林醉? 总是离人泪”, 集中体现变异修辞神韵“无理而妙”的特点。
 - B. 陆时雍讲的“神韵”、吴陈琰讲的“味外味”、刘勰讲的“余味曲包”和叶燮讲的“可解不可解”都属于我们所说的变异的修辞语言。
 - C. 正因为变异修辞的意趣在“无理而妙”“有意无意”“可言不可言”“可解不可解”中呈现, 所以它感情凝重隽永, 余味深长, 沁人心脾。
 - D. 因为变异化语言具有语言表达上的神韵美, 修辞语言可通过“无理”获得“妙”的修辞效果, 通过“有意无意”表达“趣”的韵味。

(二) 实用类文本阅读 (本题共 3 小题, 12 分)

阅读下面的文字, 完成 4~6 题。

用指尖操纵打字机, 就像骑自行车或在小路上散步, 最好是一点也不去想它。一旦想到它, 你的指尖就会踌躇, 敲到错误的键上。干那些只要熟能生巧就能干好的事, 你一定得放松与每一个动作有关的肌肉和神经系统, 叫它们自行其是, 你自己则不要搅在里面。这并不意味着丢失了权力, 因为你要决定干与不干, 而且你可以随时进行干预, 改进技巧。假如你想倒骑自行车, 或者走路要走出别出心裁的慢跑步法, 每到第四步就轻跳一步, 还要边跑边吹口哨, 你可以那样做。假如你集中注意力于每个细节, 使每条肌肉都保持紧张, 每一步都让全身自由落下, 但到最后时刻控制住自己, 及时伸出另一只脚阻止下落, 到末了你将累得趴下, 累得抖成一团。

对于我们在身体内部进行的那些复杂、协调、奇巧无比的操作, 现在, 其自治权已经有了争论。实验心理学家们最近已经发现, 内脏器官可以被训练去做各种事情, 就像小伙子学骑自行车一样容易, 方法是应用条件反射的工具技术。如果一件事按照人所要求的方法随信号做了, 就马上给予合适的刺激来强化刚做过动作, 于是, 这件事就形成了条件反射。通过刺激其大脑中的“快乐中枢”, 老鼠被教会看见信号就加快或减缓心跳, 或改变血压与脑电图的波形。

我是不信这个。

我知道, 这种技术是极其重要的。有希望自己说了算, 由自己发号施令, 像玩玩具火车一样控制自己的细胞活动, 人们应该兴高采烈。既然知道脏腑可以被控制, 我们自然会想到, 这些年来我们一直忽视了它们, 而且想到, 通过明智地运用人的智慧, 可以训练这些原始的结构去做出我们想给它们定的任何标准的行为。

我的麻烦, 说句老实话, 在于缺乏自信心。如果明天有人告诉我, 我将与我的肝脏直接联系, 而现在就可以指挥它, 那会把我愁死。因为, 实事求是地讲, 我大不如我的肝脏聪明, 另外, 体质决定了我没能力做出肝的决定。但愿我不会被迫这样做, 永远不要。应当做什么, 我一点谱儿也不会有。

关于我身上的其他部件, 我有着同样的感觉。不管它们干什么, 没有我的干预, 它们都会更幸运。理论上, 接管脑子或许有些诱惑力, 但我不能想象在现实生活中这样做。我会失去联系, 把事情弄乱, 在错误的时候开启错误的细胞, 丢三落四。我怀疑到那时我究竟能不能产生我的思想。我的细胞生出来, 或分化出来, 就知道怎样一起干这样的事。如果我插进来组织它们, 它们会反感, 也许会吓坏了, 也许会像群蜂一样涌出, 涌到我的心室里来。

但我说过，这毕竟是一种诱惑。我从未真正满意过我的脑子的运行，而且，尝试自己去掌管它，哪怕试第一次，或许这是一种乐趣。如有机会，有几样东西我想改变：有些记忆没留下记录就要溜走；另外一些则是信多，宁愿抹掉它们；有些想法我不愿意老是这样不停地放进去；还有那一串串的想法，在里面转了一圈又一圈而永远理不出什么头绪。我一向疑心那里面有些细胞一直在那里瞎混，浪费大部分时间，而我愿意看到它们集中注意力和踏踏实实地工作。同时，如果我来掌管，它们会稍微尊重地听我指挥。

不过，权衡利弊，我想最好还是别卷入这种事务。一旦开了头，要你负的责任就没完没了。我宁愿给我所有的自动功能很多自治权，它们想要多少我就给多少，然后什么都别管，抱最好的希望就是了。想一想，你得操心怎样管理白细胞，跟踪它们，竖起耳朵听着信号，一有情况就赶它们到这儿到那儿，那怎么得了！开始你还能为有了所有权而闪过一丝自豪，然后，这种事就会让你疲惫和衰弱，那就没有一点工夫干别的了。

那怎么办？不能把这种技术放在一边就完事儿。如果这个世纪我们还学到了什么，那就是，一切新技术，不管有利有害，迟早都要被应用。我们的本性就是要这样做。不能指望使条件反射这种技术例外。我们会被迫使着去给它派上用场，去费力跟我们的内部环境交往，去胡乱干涉。它会消耗我们这样多的能量，致使我们到头来会进一步跟外界事物切断联系，失去生活乐趣的主要源泉。

(摘编自刘易斯·托马斯《细胞生命的礼赞·自治》，李绍明译)

A. 4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. “如果我来掌管，它们会稍微尊重地听我指挥”说明作者对记忆能力的看重，体现了他对过去自己记忆能力的怀疑和否定。
- B. 通过刺激老鼠大脑的“快乐中枢”，它被教会看见信号则相应的内脏器官产生不同反应，这是按照条件反射技术进行的实验。
- C. “它们会反感，也许会吓坏了、也许会像群蜂一样涌出，涌到我的心室里来”形象地说明了人如果管理细胞将带来的危害。
- D. 作者举了“慢跑步法”旨在说明人集中注意力于每个细节，保持肌肉紧张，最终让人更加疲劳，不如让器官自己管理自己。

D. 5. 下列对材料相关内容的分析和评价，正确的一项是（3分）

- A. 文章将科学的理性逻辑与文学的感性语言巧妙而和谐地结合在一起，使得作者阐述的科学知识具有了一定的幽默感和趣味性。
- B. “像玩玩具火车一样控制自己的细胞活动”既体现了能够管理自身内脏器官的愉悦感，也表现了作者对使用这种技术的信心。
- C. 作者说所有新技术最终都会被应用，尽管有些技术用起来可能比较费力，是为了证明人类亲自管理身体是可行的，利大于弊。
- D. 文章用指尖操纵打字机等熟能生巧就能干好的例子，说明人不能干预或强制管理人类身体内部的自治，一旦干预了就会出错。

6. 文中画横线句子“我是不信这个”的原因是什么？请根据材料简要概括。（6分）

(三) 文学类文本阅读(本题共3小题, 15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

滚烫的冰雕

王 篓

1071.1 高地上银装素裹，一片冰封雪冻的景象。

大雪遮盖了一切，散兵坑、堑壕、堑壕里的人，所有的一切都被厚厚的积雪包裹着，欧阳云逸和他的部队遭受着前所未有的磨难。

刀削斧砍一样的寒风从阵地上掠过，刺穿了战士们单薄的衣裤，使他们饥寒交迫的身体慢慢变得麻木僵硬。士兵都蹲在堑壕里，蹲在深深的雪窝子中，他们的头上雪花席卷，狂风飞舞，漆黑如墨般的苍穹笼罩着冰冻的大地。

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话：(0) 18987573845

没有一个人要求下山，没有一个人要去躲避冰雪寒风，他们在等待着美国人的到来。而饥饿和寒冷把他们推到了承受力的极限。“都找……找吃的东……西，看看还……有没……有。”欧阳云逸僵硬的喊声在凄厉的风雪中回荡着。

战士们缓慢而又机械地摸索着自己的挎包、口袋。他们翻找过无数次了，都知道自己的身上不可能再有任何吃的东西，但仍然机械地摸索，教导员下达了命令要找，他们就再找一遍。不少人一边摸索着自己的挎包，一边咬起身边的积雪往嘴里送，吞咽积雪也能让他们饥饿的神经得到暂时的满足。

欧阳云逸再一次翻了翻自己的帆布挎包，挎包里装着他的洗脸毛巾、牙刷、牙膏、本子，还有一个手绢包裹着的包包，那是鸭绿江中国一侧的江土，是他过江的时候带上的。

挎包里没有任何可以充饥或是能够提供热量的食物，欧阳云逸冻僵了的手还是在里面摸索着，他摸索了半天，最后拿出了那管牙膏。牙膏还有大半管，从国内带来的牙膏在他是一种十分珍贵的东西。欧阳云逸的手指头已经完全僵硬了，他用牙齿咬掉牙膏的盖子，牙膏有些干硬，并没有完全冻结，欧阳云逸咬下一截慢慢嚼着，一股辛辣的味道充满了他的口腔。他把牙膏递给身旁的战士，战士咬了一截，然后又传给了下面的战士。一个传一个，半管牙膏被大家吃光了，每个人都吧嗒着嘴巴，每个人的嘴巴里都散发着浓重的辛辣的味道。

雪下得好像小了些，刺骨的寒风却更加猛烈。欧阳云逸害怕战士睡着了，在这样严寒的夜晚，一旦睡着再也起不来了。他喊叫着，要大家站起来。战士们艰难地站起来了，他们立在刀子般的寒风中，三五个人抱在了一起。欧阳云逸竭尽了气力喊道：“坚持……同志们，坚持住，我们要像钢钉一样钉在这个阵地上，绝不让美国鬼子从山下跑掉！坚持啊，同志们，天……就要亮了……”

欧阳云逸声嘶力竭的喊叫响在每一个战士的耳边，伴随着一阵又一阵猛烈的寒风传到了很远很远的地方。

一个战士挤在欧阳云逸的身旁，暗夜中他的脸上是一片神往的表情：“说来说去还是我们江南好，没有这么……冷。”

欧阳云逸紧紧搂着他的肩膀：“打走了美国……鬼子就……回去，回到我们的……江南。我们……江南，油菜黄，稻花香，八月桂花遍地开……”

他们的目光极力望向前方的黑暗，透过寒风呼啸雪花飞舞的黑漆漆的夜幕，仿佛看到了自己的江南，大片大片的油菜花黄得耀眼，沉甸甸的稻谷压弯了枝头，而桂花的芬芳漫天弥漫着，从他们山清水秀的江南一直飘散到脚下的长津湖畔，飘到了他们的身旁。他们都张大了鼻孔和嘴巴，深深地、贪婪地呼吸着……

风停雪住，苍白无力的日头慢慢升起到群山上以后，史密斯的部队开始往 1071.1 高地运动。昨夜的风雪彻底扫荡了长津湖地区所有的崇山峻岭，原有的积雪被狂风吹得无影无踪，而前进的道路又被新的积雪所覆盖。

陆战 1 师走走停停，用了很长时间才到达 1071.1 高地的山脚下。

高地上静悄悄的，寒冷的阳光洒在雪原上，视野之中是一片阴森森的银白。没有枪声，没有喊声，大地一片安详。

师长史密斯有点莫名其妙，因为这种安静过于反常，中国人的无声无息叫他摸不着头脑。以基本的常识而言，中国人不可能不向 1071.1 这个最后的关隘派出阻击部队，他心里想也许有不同寻常的事情要发生。

美国人终于小心翼翼爬上了山头。

他们被眼前的景象惊呆了。

积雪覆盖的堑壕之中是一具具中国军人僵硬的身体，他们一个挨着一个趴在他的战斗位置上，百十号人，都持枪而待，枪口全都指向下面的道路，那是陆战 1 师将要经过的地方。这些中国人的衣着都非常单薄，没有大衣，多数人还戴着单帽、穿着单鞋。冰雪在他们的脸上凝结成了寒霜，每个人的眉毛胡子上都挂着密集的细小的冰凌，微风拂过，铮铮有声。

他们就那样趴卧着，好像睡着了，每个人的武器都已冻结在手中，而每个人脸上又是那样的神态端详。

史密斯为这一幕景象所震撼。这就是一直在与他们鏖战的中国军队，就是层层包围着他们、一波又一波不断向他们进攻的中国人，就是这些人，他们宁愿冻死也绝不放弃自己的阵地。这是些什么人啊？他们为什么如此顽强？

史密斯微微并拢的手指在钢盔的边沿上碰了碰，对着静静趴卧在阵地上的中国人行了个庄重的军礼，美国海军陆战队的军礼。

“让他们待在这里吧，不要打扰他们”史密斯对他的陆战队队员说。

陆战队排起了长长的队列，一队队从1071.1高地的下面通过，向沉睡在山头上的中国人，向他们的对手致意。

史密斯一辈子也忘不了高地上的那些中国军人，他们的身体虽然被冻成了冰雕，可他们的战斗意志却像连续击发后的枪管，炽热、滚烫。

(节选自《解放军报》2021年10月21日)

- A 7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 文中小战士与欧阳云逸提起江南，以虚衬实，意在以江南的美好与1071.1高地的风雪天气形成对比，突出对美国侵略者的憎恨。
 - B. 小说通过多处细节描写，细腻可感地展现了志愿军战士在高寒环境下面临的战争困境，表现了他们非凡的意志力。
 - C. 小说集中笔力塑造了指导员欧阳云逸的形象，他的责任和坚持、对战士的鼓励、对祖国的眷念、对胜利的坚信无不让人动容。
 - D. 小说描绘了在寒风肆虐下1071.1高地积雪、冰冻、严寒、冷寂的景象，恶劣的自然环境渲染出严酷的战场氛围。
8. 美国陆战1师艰难行进至高地向志愿军战士行礼，对此情节安排你是如何理解的？(6分)
9. 请探究小说标题“滚烫的冰雕”的意蕴。(6分)

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

卫皇后字子夫，生微矣。盖其家号曰卫氏，出平阳侯邑。子夫为平阳主讴者，武帝初即位，数岁无子。平阳主求诸良家子女十余人，饰置家。武帝被霸上还，因过平阳主。主见所侍美人，上弗说。既饮，讴者进，上望见，独说卫子夫。主因奏子夫奉送入宫。子夫上车，平阳主拊其背曰：“行矣，强饭，勉之！即贵，无相忘。”入宫岁余，竟不复幸。武帝择宫人不中用者，斥出归之。卫子夫得见涕泣请出上怜之复幸遂有身尊宠日忘。入宫岁余，竟不复幸。武帝择宫人不中用者，斥出归之。卫子夫得见涕泣请出上怜之复幸遂有身尊宠日忘。隆召其兄卫长君弟青为侍中而子夫后大幸有宠凡生三女一男男名据。初，上为太子时，娶长公主女为妃。立为帝，妃立为皇后，姓陈氏，无子。上之得为嗣，大长公主有力焉，以故陈皇后骄贵。闻卫子夫大幸，恚，几死者数矣。上愈怒。陈皇后挟妇人媚道，其事颇觉，于是废陈皇后，而立卫子夫为皇后。

陈皇后母大长公主，景帝姊也。数让武帝姊平阳公主曰：“帝非我不得立，已而弃捐吾女，盍何不自喜而倍本乎！”平阳公主曰：“用无子故废耳。”陈皇后求子，与医钱凡九千万，然竟无子。

卫子夫已立为皇后，先是卫长君死，乃以卫青为将军，击胡有功，封为长平侯。青三子在襁褓中，皆封为列侯。及卫皇后所谓姊卫少儿，少儿生子霍去病，以军功封冠军侯，号骠骑将军。青号大将军。立卫皇后子据为太子。卫氏枝属以军功起家，五人为侯。

卫子夫立为皇后，后弟卫青字仲卿，以大将军封为长平侯。四子，长子伉为侯世子，侯世子常侍中，贵无喜，生女无怒，独不见卫子夫霸天下！”

是时平阳主寡居，当用列侯尚主。主与左右议长安中列侯可为夫者，皆言大将军可。主笑曰：“此出吾家，常使令骑从我出入耳，奈何用为夫乎？”左右侍御者曰：“今大将军姊为皇后，三子为侯，富振动天下，主何以易之乎？”于是主乃许之。言之皇后，令白之武帝，乃诏卫将军尚平阳公主焉。

(选自《史记·外戚世家》)

维护权益 严禁提前考试 第一节报者重奖 1000 元 电话：(0) 18987573845

- D 10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 卫子夫得见涕泣/请出上怜之/幸遂有身/尊宠日隆/召其兄卫长君弟青为侍中/而子夫后大幸有宠/凡生三女一男/男名据/
- B. 卫子夫得见涕泣/请出上怜之/幸遂有身/尊宠日隆/召其兄卫长君弟青为侍中/而子夫后大幸/有宠凡生三女一男/男名据/
- C. 卫子夫得见涕泣/请出上怜之/幸遂有身/尊宠日隆/召其兄卫长君弟青为侍中/而子夫后大幸/有宠凡生三女一男/男名据/
- D. 卫子夫得见涕泣/请出上怜之/幸遂有身/尊宠日隆/召其兄卫长君弟青为侍中/而子夫后大幸/有宠/凡生三女一男/男名据/

- A 11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 世子，皇帝的兄弟封王称爵，世子即亲王的儿子，是亲王王位和爵位的法定继承人。
- B. 幸，指某人得到封建帝王的宠爱，也指封建帝王到某地去。文中的子夫得到皇帝的宠爱
- C. 骠骑将军，官名，汉武帝元狩二年始置，东汉沿袭未置后，骠骑将军为二品或从二品，一般低于大将军。
- D. 裱，古代除灾求福的仪式。古代民俗，三月第一个巳日，人们都到水滨去洗濯污垢，称为祓禊。

- B 12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 卫子夫出身寒微，原为平阳公主府上的歌姬，后被武帝宠幸而有身孕，为武帝生下三女一子，她的兄弟也被召入宫中任职。
- B. 卫子夫为皇后时，她的弟弟卫青因抗击匈奴有功，被封为长平侯，她的侄子霍去病，因战功被封为冠军侯。
- C. 陈皇后骄横高傲，听说卫子夫大受宠幸，愤怒得杀死了好几个人，后来武帝因为陈皇后施用妇人惑人的巫术便废了她。
- D. 平阳公主宴居，左右侍从议论大将军卫青可以做她的丈夫，公主起先拒绝，后因侍从们说卫青如今地位非凡才同意。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 上得为嗣，大王公主有力焉，以致陈皇后骄贵。

(2) 此出吾家，常使令骑从我出入耳，奈何用为夫乎？

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面的宋词，完成14~15题。

满江红·寄鄂州朱使君寿昌^①

苏轼

江汉西来，高楼下、蒲萄深碧。犹自带、峨峨^②山^③，锦江春色。君是南山遗爱^④守，我为剑外思归客。
对此间、风物岂无情，殷勤^⑤。江表传^⑥，君体兼^⑦狂处士^⑧，真可惜。空洲对鵩^⑨，苇花萧瑟。不独笑书生争底事，曹公黄祖俱飘忽。
愿使君、延颈^⑩凌仙骨，直黄鹤。

【注】①此词是词人从黄州贬谪到黄州的友人朱寿昌的。②蒲萄：喻水色，或代指江河。③峨峨：峨眉山和峨眉山。④遗爱：指有惠爱之政引起人缅怀。⑤殷勤：情意深厚，记栽汉末群雄割据和三国时吴国的人物事迹。⑥狂处士：指祢衡。其人有才，但行为狂放，曾触怒曹操，为黄祖所杀，写过《鵩赋》，其所葬处后称鵩鹤洲。

语文·第6页（共8页）

D

14. 下列对这首词相关内容的理解与分析，不正确的一项是（3分）

- ▲词人用“薄雾浓云”“急雨”“昏鸦”等富有色彩感的词语，表现出流经黄鹤楼前的长江千回万转、落日余晖的景象。
- ▲江水与群山春色联系，使词人对花团锦簇的京城的留恋向往。“对此间，风物已无晴，殷勤说”，慨叹良辰美景下又积时日。
- ▲全词借历史谈诗论事，眼中景、心中事、胸中情相互契合，历史掌故藏情于事，耐人寻味，体现出眷恋之情、追慕先贤的情感。
- ▲词人在下片对特才傲物招致杀身之祸的称许直接表达惜惜的同时，也讥刺道义之士的虚情假意，直接表达对自甘被史笔载录的自嘲。

15. 贤词作情感虽消沉，但仍然可见积极，结合全词，谈谈词中苏轼豪放之性的体现。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 庄子在《逍遥游》中认为，小有小的凭借，大有大的凭借。比如“且夫水之积也不厚”，那么就只能承载草芥；而学鸠不理解，所以对大鹏的行为提出“奚以之九万里而南为”的质疑。
- (2) 《行路难（其一）》中，李白用“闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。”两句诗运用典故来表明自己希望像先贤一样辅佐君王，实现远大抱负。
- (3) 韩愈在《师说》中指出古代圣人“其出人也远矣，”，尚且向老师请教；现在的一般人“其下圣人也亦远矣，却以向老师学习为耻。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成17~19题。

《人民的名义》在四年前是_____的大爆款，由同一出品人在去年发行的《巡回检察组》也获得了市场的广泛好评，主旋律电视剧逐渐打破了“不吸引年轻人”的标签。主旋律电视剧既成为市场主流，又表达主流价值，于是它便产生了“新主流电视剧”这一说法。今年正逢建党一百周年，《觉醒年代》《理想照耀中国》《功勋》等新主流电视剧_____。近日播映完毕的《觉醒年代》与年初播出的《山海情》成为迄今为止豆瓣评分最高的两部献礼电视剧作品，或许标志着新主流电视剧创作实现了思想、情感在更高维度的创造性融合。

《觉醒年代》描绘了1915年至1921年间波澜壮阔的历史画卷，_____了为中国前途命运上下求索的先进知识分子群像；《山海情》聚焦西海固和闽宁镇20多年来的巨大变迁，折射了中国消除绝对贫困的伟大历程。_____，再现了中国人民无惧艰难牺牲，改变自己和国家命运的奋斗历程。它们之所以能广受认同，是因其能突破概念化的宣讲，树立了大写的“人”的形象。《山海情》讲述的不仅是中国共产党对人民的承诺和践行，更表现了人民对美好生活的向往与追求，在得福等人物身上，蕴含着中国人民善良、坚韧、乐观、有强的精神力量，正是这种力量，让观众获得了强烈的情感共鸣。

B 17. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 名副其实 接踵而至 塑造 崭露头角
- B. 名副其实 纷至沓来 塑造 脱颖而出
- C. 表里如一 纷至沓来 打造 脱颖而出
- D. 表里如一 接踵而至 打造 崭露头角

语文·第7页（共8页）

A 18. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分） 维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话：(0) 18987573845

- A. 主旋律电视剧既表达主流价值，又成为市场主流，于是便产生了“新主流电视剧”这一说法。
- B. 主旋律电视剧既成为市场主流，又表达主流价值，使得“新主流电视剧”这一说法产生了。
- C. 主旋律电视剧于是便产生了既表达主流价值，又成为市场主流的“新主流电视剧”这一说法。
- D. 主旋律电视剧于是便产生了既成为市场主流，又表达主流价值的“新主流电视剧”这一说法。

D 19. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 在这些时代人物身上体现着时代精神
- B. 时代人物和时代精神都在这些作品中得以体现
- C. 反映时代人物，提炼时代精神是这些作品的特点
- D. 这些作品反映时代人物，提炼时代精神

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共2小题, 11分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

汉服的复兴已初见端倪，新时代汉服正向我们走来，这意味着人民群众过上更加美好的生活：一是更优质生活的获得。在人类文明视域下，衣食住行，衣排首位。汉服不仅是一件裹体御寒的衣服，更是讲究面料、做工、格调的人体第二皮肤；二是更丰富文化生活的载体，汉服的回归不是穿越，而是新时代在认知、礼仪、节庆等方面与历史的真正打通，是文化生活的丰富、审美素养的提升、精神品位的强化。

汉服包括文化属性与自然属性，文化属性构成汉服的精神价值，自然属性构成汉服的经济价值。轻视自然属性，汉服复兴没有根基；轻视文化属性，汉服复兴没有保障。
汉服不是单一的传统或现代，而是传统与新时代的拥抱。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（6分）

21. 根据以上材料内容，为“新时代汉服”下定义。（5分）

裹体御寒，具有文化属性与自然属性，新时代汉服是一种体现文化生活的丰富、审美素养的提升，精神品位的强化的活态社会风俗

四、写作 (60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

在2021年东京奥运会上，我国乒乓球小将孙颖莎谈起同龄的对手伊藤美诚，语气满是理解和重视；汪顺夺冠后，特地握住匈牙利传奇泳将切赫的双手，向这位泳坛前辈鞠躬致敬；羽毛球女单比赛，美国选手张蓓雯跟腱断裂，无奈退赛，何冰娇当即上前安慰，为其感到遗憾和难过，一直在流泪……从他们身上，我们看到了超越国界、种族的永恒情谊，也再一次感受到中华文明的气象和格局！

上述材料，引起你怎样的感悟与思考？请结合个人体验，写一篇不少于800字的文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息。

那抹绚丽的中国红
2022.9.7.3.
和谐 激情 和平
和平的时代
崇尚伟大
伟大的国人



语文参考答案

1. (3分) D 【解析】A项，改变文意，原文是“它能给读者以独特的艺术感受”，而不是“能给读者以深层次的艺术审美感受”；B项，偷换概念，不是“变异化语言是语言审美的最高理想”，而是“神韵是语言审美的最高理想”，C项，“好的谎言应该是描绘性的语言”于文无据，描绘性语言应为好的语言中的一种。
2. (3分) B 【解析】文章没有采用对比论证的方法。
3. (3分) C 【解析】因果颠倒，原文是“变异语言的神韵之所以美，正因为它通过‘无理’获得‘妙’的修辞效果，通过‘有意无意’表达了‘趣’的韵味”。
4. (3分) D 【解析】“体现……怀疑和否定”错，体现的应是对通过细胞来对记忆进行有效管理的肯定。
5. (3分) D 【解析】A项，“不能干预”错；B项，原文是“缺乏自信心”；C项，“利大于弊”错。
6. (6分) ①人体器官能够自治，有着复杂、协调、奇巧无比的操作。②人的体质决定了人不能为器官做决定，如果这样做，就会把事情弄乱。③人一旦开始管理身体器官，就没有时间做其他事情了。(每点2分，意思对即可。如有合理的其他答案，可酌情给分)
7. (3分) D 【解析】“突出对美国侵略者的憎恨”错，是对家乡的思念、对祖国的眷念、对和平的向往。
8. (6分) ①全面立体地展现战争敌我双方的面貌，双线故事在此交汇，突出了战争的残酷；②写陆战1师行进作战的艰难，从侧面反映了这是一场力量悬殊的较量，表现了志愿军顽强的战斗精神；③师长史密斯向志愿军战士行军礼，表明志愿军不仅在战场上迸发出无穷无尽的意志力和忍耐力，更在精神上以坚不可摧的信仰和大无畏的英雄主义气概征服了敌人，也震撼了读者。(每点2分，意思对即可。如有合理的其他答案，可酌情给分)
9. (6分) ①“冰雕”：是志愿军战士的群像，是冰天雪地的恶劣环境下战士们用精神树立的丰碑。②“滚烫”：志愿军内心燃烧着炽热的火焰，是对敌人的同仇敌忾，是冰天雪地的长津湖畔传递出无坚不摧的强大力量；志愿军内心奔涌着一腔热血，是对家乡的思念，更是对祖国母亲的热爱。③“滚烫”和“冰”形成强烈的反差，撞击读者心灵。“滚烫的冰雕”是残酷的现实，也是坚定的信念，是保家卫国的信念支持着这些中华儿女面对死亡却置之度外，忍受饥寒也要战斗到底绝不屈服的精神体现。(每点2分，意思对即可。如有合理的其他答案，可酌情给分)

语文参考答案·第1页(共4页)



10. (3分) C

11. (3分) D 【解析】世子是亲王的嫡长子。

12. (3分) B 【解析】“愤怒得杀死了好几个人”错。

13. (10分) 翻译:

(1) (5分) 皇上能够继承帝位，大长公主对此出力，因此陈皇后骄横高傲。（“嗣”“焉”“骄贵”各1分，句意通顺2分）

(2) (5分) 这是从我们家出去的人，我常常让他骑马跟随我出入，怎能让他做我的丈夫呢？（“令（之）”省略句、“从”、“奈何……乎”各1分，句意通顺2分）

14. (3分) C 【解析】“直接表达”应为间接表达，矛头隐隐指向对他诬陷的李定之流；“自嘲”有误，词作“不独笑”是不仅仅笑的意思。

15. (6分) ①超然物外、随缘自适的人生态度。下片谈及书生何苦与这种人纠缠，以致招来祸灾。称霸一时的风云人物，如残害人才的曹操、黄祖之流，最终也只能在历史的长河中成为过眼烟云，反映出苏轼超越历史，摆脱现实限制的观念，流露出苏轼豁达、随缘自适的人生态度。②对友人朱守昌和自己的勉励。词末激励友人像李白一样潜心作诗，赶追崔颢的名作《黄鹤楼》。这既是对友人的劝勉，愿他能够置身于政治漩涡之外，寄意于历久不朽的文章事业，撰写出色的作品来追蹑前贤；也体现了苏轼贬居黄州期间对永恒价值追求不懈的心愿。（每点3分）

16. (6分)

(1) 覆杯水于坳堂之上 奚以之九万里而南为

(2) 闲来垂钓碧溪上 忽复乘舟梦日边

(3) 其出人也远矣 其下圣人也亦远矣

(每空1分，错、漏、添字该空不得分)

17. (3分) A 【解析】名副其实：也说名符其实。名称或名声与实际相符合。表里如一：表面和内心都一样，形容言行和品质完全一致。纷至沓来：形容接连不断的到来。纷至沓来不仅指人，还可泛指一切事物。接踵而至：指人们前脚跟着后脚，接连不断地来。形容来者很多，络绎不绝。侧重于指人。塑造：指用语言文字或其他艺术手段表现人物形象。打造：1. 制造（多指金属器物）；2. 比喻创造或造就。脱颖而出：颖：尖子。锥尖透过布囊显露出来。比喻本领全部显露出来。崭露头角：比喻突出地显露出才能和本领（多指青少年）。

语文参考答案·第2页（共4页）



18. (3分) D 【解析】原句错在：①“表达主流价值”应是主旋律电视剧的第一个特征；

②“主旋律电视剧”“于是它便产生……说法”搭配不当。A项，逻辑不通，“表达主流价值”应该是主旋律电视剧的第一个特征；“主旋律电视剧于是便产生……说法”搭配不当。B项，逻辑不通，“表达主流价值”应该是主旋律电视剧的第一个特征，排除；C项，“主旋律电视剧于是便产生……说法”搭配不当。

19. (3分) C 【解析】“这些作品”包括上文内容，且与后文保持了主语的一致性。

20. (6分)

- ①二是更高精神文化生活的享有
- ②轻视文化属性，汉服复兴不能持续（发展）
- ③新时代汉服不是对传统的原样照搬

(每空2分)

21. (5分) 新时代汉服是以传统汉服为基本规范（传统），又与新时代拥抱，包括自然属性和文化属性的现代新服饰。

22. (60分) 参考立意：气度之美——面对强者不屈服，面对弱者不欺凌，始终专注于接纳、完善、超越自己。

附文言文参考译文：

卫皇后字子夫，生在微贱之家。大概她家号称卫氏，在平阳侯封地以内。子夫是平阳公主的歌姬。武帝新即位，几年没有儿子。平阳公主挑选了十几个良家女子，装饰起来留在家里。武帝在霸上参加除灾求福的礼仪回来，顺便到平阳公主家。公主让侍奉的美人都出来见武帝，武帝都不喜欢。饮酒之后，歌姬进来，武帝看见后，唯独喜欢卫子夫。公主趁机奏请把卫子夫奉送入宫。子夫上车后，平阳公主抚着她的背说：“走吧，好好吃饭，努力吧！如果尊贵了，别把我忘了。”子夫入宫一年多，竟然没有再得亲幸。武帝把不中用的宫人挑出来，让她们出宫回家。卫子夫因而得见武帝，她哭泣着请求出宫。皇上怜爱她，再次亲幸，于是有了身孕，一天比一天更受尊宠。武帝召见她的哥哥卫长君和弟弟卫青任侍中。子夫后来大得亲幸，倍受宠爱，共生了三个女儿一个儿子，儿子名叫据。

语文参考答案 · 第3页 (共4页)



当初，皇上做太子的时候，娶了长公主的女儿做妃子。他即位为皇帝，妃子就立为皇后，姓陈氏，没有生子。皇上能够继承帝位，大长公主对此出力，因此陈皇后骄横高傲。听说卫子夫大受亲幸，非常气愤，好几次几乎要死。皇上也更加生气。陈皇后施用妇人惑人的邪术，武帝对此事颇有觉察，于是就废了陈皇后，立卫子夫为皇后。

陈皇后的母亲大长公主是景帝的姐姐。她多次责备武帝的姐姐平阳公主说：“皇帝没有我就不能即位，过后竟抛弃了我的女儿，怎么这样不自思量而忘本了呢！”平阳公主说道：“是没有儿子的缘故才废的。”陈皇后渴求得子，求医花费的钱有九千万之多，然而终于未能生子。

卫子夫立为皇后的时候，卫长君已先死了，就让卫青为将军，因抗击胡人有功，封他为长平侯。他的三个儿子还在襁褓之中，也都被封为列侯。至于卫皇后所说的姐姐卫少儿，她生的儿子霍去病，因有战功被封为冠军侯，号称骠骑将军。卫青号称大将军。卫皇后的儿子刘据被立为太子。卫氏的亲族以军功起家，有五人被封侯。

卫子夫立为皇后之后，她的弟弟卫青字仲卿，以大将军的职位被封为长平侯。他有四个儿子，长子卫伉是准备继承爵位的世子，他曾任皇帝侍从官侍中，尊贵受宠。卫伉的三个弟弟都被封侯，各给封地一千三百户，一个叫阴安侯，一个叫发干（阴平）侯，一个叫宜春侯，他们的富贵震动天下。天下流传着这样一首歌谣：“生儿不必太高兴，生女莫把怒气发，难道没有看到卫子夫霸天下！”

当时平阳公主守寡，应该选一位列侯做她的丈夫。公主和左右侍从议论长安城里的列侯谁可以做她的丈夫，都说大将军卫青可以。公主笑着说：“这是从我们家出去的人，我常常让他骑马跟随我出入，怎能让他做我的丈夫呢？”左右侍从们说：“如今大将军的姐姐是皇后，他的三个儿子都封侯了，富贵震动天下，公主怎么倒把他看轻了呢？”于是公主才同意了。把此事告诉皇后，皇后让禀告武帝，武帝就诏令卫将军做平阳公主的丈夫。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线